

西海岸新区举办“琅琊荟”人才科创市集巡回展

让高校科创成果走出“深闺”

□本报记者 张静

日前，“琅琊荟”2025首届驻青高校科技成果转化精英挑战赛颁奖活动在西海岸新区举行，备受瞩目的“琅琊荟”人才科创市集巡回展同步在青岛理工大学福瀛科技园拉开帷幕。这是一次高校智慧与产业力量深度融合的盛会，也是一场面向全社会开放的科创成果体验展。

▶ 9月16日，“琅琊荟”人才科创市集巡回展在青岛理工大学福瀛科技园启动。



授的“无机杂化仿生胶黏剂”项目已在新区选址落地，“高精度多参量光纤智能传感系统”项目正在接受股权架构设计专业辅导。

“琅琊荟”人才科创市集还汇聚了金融创投机构、人力资源企业、区属国企以及政策服务单位，形成“一站式”资源对接平台。现场提供从知识产权保护、专利申请，到企业创办、项目融资、人才招引、政策申报的全链条“一站式”服务支持，切实帮助科研团队解决成果转化中遇到的实际问题。通过这种集中展示与精准对接相结合的方式，“琅琊荟”人才科创市集有效促进了人才、技术、资本与市场之间的深度融合，为科技成果产业化提供系统性支撑。

多方协同 构建科技成果转化新生态

“琅琊荟”人才科创市集不仅是一个展示平台，也是新区推动科技成果转移转化的重要举措、构建区域创新生态的有益探索。

近年来，新区深入实施校城融合发展战略，瞄准高校人才科创成果转化落地这一关键，布局古镇口大学城、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛理工大学等四大环高校人才创新圈，建立“双聘双跨”校企人才共享机制，建强古镇口大型科研仪器设备开放共享平台，打造区域人才协同创新中心，通过持续构建“1+10+N”贯通式人才科创赋能体系，为人才创新创业提供“一揽子”精准支持。这些举措为“琅琊荟”人才科创市集提供了坚实的政策与资源保障，使该市集成为新区推动校城融合发展、破解科技成果转化

容，让‘邻舍集’更接地气、更暖民心。”区综合行政执法局副局长毛源旭说。

从“流动”到“安心”，“邻舍集”用一方小摊、一片阴凉，托起了无数农户的生计，也温暖了市民的日常生活。它映射出一座城市在发展中的温度与智慧，也诠释了何为“综合执法 执法为

民”。小摊位，大民生——这或许正是城市该有的模样：既装得下高楼大厦，也留得住袅袅烟火。

这个秋天，让我们在“邻舍集”相逢，尝一口香甜的水果，拎一篮新鲜的蔬菜，在烟火气中感受一座城市的善意与温度。

精准对接 让科技成果找到适配场景

作为巡回展的首发站，青岛理工大学福瀛科技园站承载着示范与启航的双重使命，正是资源最集中、关注度最高、机会最丰富的一站，是了解新区乃至青岛市高校科创实力的良好窗口。

此次巡回展将为不同群体搭建精准对接的桥梁，对于企业，这是一个了解前沿技术趋势、寻找合作项目、解决技术难题的良好机会；对于投资机构，这里汇聚了一批具有发展潜力的初创期、种子期项目，值得密切关注和对接；对于高校师生，这是一个展示研究成果、获取市场反馈、拓展合作渠道的平台；对于孵化载体，可以深入了解创新资源分布，优化服务体系，提升孵化效能。此外，广大市民与科技爱好者亦能在此感受科技改变生活的魅力，拓展视野、激发创新灵感。

期待各方力量积极参与、高效对接，让更多科技成果在交流合作中找到适配应用场景，顺利走上产业化发展道路，为青岛城市科创活力的持续提升、智慧产业的蓬勃发展注入强劲动能。

商业休闲于一体的微度假艺术综合体以及亲海型文化艺术新质生活圈。

文化是一个城市的灵魂，文化的深度代入才能让城市文旅有内涵和持久新鲜感。深刻把握城市的历史文脉和时代价值，西海岸新区通过“一场秀”，提炼并创新展示城市独特的文化标识，为山东文旅提供了广阔的创意、创新空间。

新区6家企业上榜 中国制造业企业500强

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国制造业企业500强”榜单，西海岸新区6家企业上榜。

其中，海信集团控股股份有限公司去年实现营业收入2153.27亿元，位居榜单56位；赛轮集团股份有限公司去年实现营业收入318.02亿元，位居榜单362位；双星集团有限责任公司去年实现营业收入282.6亿元，位居榜单383位；青岛特殊钢铁有限公司去年实现营业收入224.28亿元，位居榜单438位；青岛澳柯玛控股集团有限公司去年实现营业收入222.14亿元，位居榜单444位；青岛康大控股集团有限公司去年实现营业收入190.6亿元，位居榜单473位。

这是中国制造业企业500强榜单连续第21次向社会发布，今年的榜单依据企业2024年营业收入排序。2025中国制造业企业500强入围门槛再次提升，达到173.65亿元，较上年提升了3.03亿元。

值得一提的是，在2025中国制造业企业500强海外收入占比前10名企业中，西海岸新区企业占两席。双星集团排名第三，海外收入占比为85.67%；赛轮集团排名第六，海外收入占比为74.87%。

全省唯一！

新区这家企业案例 人选“全国典型”

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，国家市场监督管理总局发布“质量赋能新质生产力——企业首席质量官加强全面质量管理典型案例”。西海岸新区企业中电科思仪科技股份有限公司的“以数字化平台为基础的‘三抓一管四前移’质量管理模式”成功入选，成为全省唯一入选的案例，被《全国企业首席质量官加强全面质量管理良好实践(2025年)》(中国标准出版社出版)收录。

该案例介绍了企业首席质量官在组织企业开展质量管理模式变革、质量技术创新、质量文化建设等方面的实践经验，具有较强的复制推广和借鉴意义。今年以来，区市场监管局紧扣质量强国建设主线，聚焦“5+5+7”重点产业，系统推进企业质量提升行动，分批次开展“质量讲堂”培训活动，有效增强了企业质量管理和品牌建设意识，已成功推动全区规模以上企业建立起102名首席质量官、47名首席品牌官队伍。

下一步，区市场监管局将进一步组织提升企业首席质量官制度的运行实效，加强质量战略、质量文化建设，推动质量变革创新，为加快推进质量强国建设注入更强劲动力。

(上接第一版)落地见效，携手推动人工智能在产业发展、智慧城市、人才培养等方面的应用。新区将做好政策支持、要素支撑、服务保障等工作，推动双方合作向更深层次、更宽领域、更高水平迈进。

王静表示，百度智能云将发挥自身优势，找准与新区产业方向的结合点，加快项目谋划，创新合作方式，拓宽合作领域，全力助推新区经济社会高质量发展。

因赛而生 推动资源与需求有效衔接

“琅琊荟”人才科创市集是“琅琊荟”2025首届驻青高校科技成果转化精英挑战赛颁奖活动的后续延伸。本届赛事以“科创新生态，智领新未来”为主题，紧扣青岛市“10+1”创新型产业体系及新区重点产业发展规划，分为面向高校专家教授的创新类、创业类赛道，以及面向高校大学生的创意类赛道。

自今年5月启动以来，赛事吸引来自山东大学(青岛)、中国海洋大学、山东科技大学、青岛职业技术学院等22所驻青高校的289个项目参与，参赛人数超过1200人。经过初赛、复赛和决赛多轮选拔，最终68个优质人才科创项目脱颖而出。项目涵盖新能源新材料、新一代信息技术、高端装备、生物医药等战略新兴产业方向。

本次市集作为大赛成果的集中呈现，旨在打破科技成果与市场应用之间的壁垒，推动创新资源与产业需求有效衔接，为高校人才科技成果转化提供展示、对接、服务的舞台。

市集定位 展示成果与促进转化并重

“琅琊荟”人才科创市集首站设在青岛理工大学福瀛科技园，展示方式包括展板图文介绍、实物模型演示、项目手册详述以及专业人员的现场讲解，多维度呈现高校科研团队和青年大学生的创新成果。这些项目不仅具备较高的技术水平，更展现出较大的市场应用潜力。例如，山东科技大学教

(上接第一版)整洁、公平、和谐、温暖的集市环境，倡树共建共治共享的新型文明市集。

“‘邻舍集’不只是一个买卖场所，更是一座桥，连着田间与餐桌、政策与民心。接下来，我们还会根据季节变化和群众反馈，持续优化摊点布局与服务内

(上接第一版)不知其美，这正是旅游演艺的魅力所在。《海上有青岛》就是一场山海湾自然景观和文化底蕴、艺术形式的完美融合，根植于齐鲁文化、琅琊精神与海洋文明的深厚土壤之中，为青岛乃至山东树立起文化创新与旅游体验新标杆。今年以来，160余场演出精彩纷呈，这里早已不只是秀演场地，更成为青岛市的文化艺术精神地标。